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令和６年１月１９日（金曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出席者（５名） 

教育長 佐 藤 志津男 

委 員 鈴 木 淳 一    委 員 鈴 木 多鶴子 

委 員 大 沼 賀 世    委 員 大 沼 尚 史 

○ 欠席委員（０名） 

○ 事務局職員の職氏名 

学校教育課長   今 野 育 男  指導推進室長   石 山 勝 巳 

生涯学習課長   渡 邉 健 一  スポーツ振興課長 渡 辺 智 昭  

 

〇 教育委員会日程             午後３時３０分 開 議 

 令和６年１月１９日（金曜日）       寒河江市立図書館会議室 

 

１ 開 会 

 

２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 議 事   

 

  特になし 

 

５ 閉 会 

 

会議に付した事件 

  教育委員会日程に同じ   
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１ 開 会  午後３時３０分 

○佐藤志津男教育長 

 ただいまから、教育委員会を始めます。よろしくお願いします。今回の教育委員会定例

会より、大沼尚史（おおぬま たかし）委員が出席されていらっしゃいますので、大沼委

員より、一言ご挨拶をお願いいたします。 

 

〇大沼尚史委員 

 １月４日に開催された市民新春祝賀会の時に、教育委員の方々には簡単にご挨拶させて

いただきましたけども、大沼尚史と言います。どうぞよろしくお願いいたします。私自身

も、子どもが３人いるんですけれども、そのうち２人が佐藤教育長が陵西中学校長の時に

大変お世話になり、また、育てていただきました。そんなことをきっかけにお声をかけて

いただいて、教育委員をお引き受けすることにしました。やっぱり教育というのはとても

大事だし、とても難しいことだと思いますので、私には何の知識とかもございませんので、

甚だ力不足なのは重々承知なんですけれども、誠心誠意やらせていただきますので、ご指

導どうぞよろしくお願いいたします。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 ありがとうございます。 

 

２ 議事録の承認 

○佐藤志津男教育長 

 それでは次に、前回の教育委員会の会議録承認についてお願いします。なお、國井晴彦

前委員からは事前に承認していただき、署名をいただいておりますので、あらかじめご了

承ください。それでは、事務局お願いします。 

 

 （前回の会議録を回覧の上、署名を行った。）  

  

３ 教育長報告 

○佐藤志津男教育長 

 続きまして教育長報告になりますが、前回定例会以降の主な行事等を申しあげます。 

１２月１９日１０時から、定例教育委員会及び教育委員会協議会を市立図書館で開催し

ました。寒河江市学校施設整備計画改定案が議決されました。 

１３時１５分から、１２月２２日の議員懇談会及び記者会見の内容等について市長、副

市長と協議しました。 

１２月２０日１４時３０分から、市民体育館で開催されたスポーツ振興基金運営委員会

に出席し、挨拶を行うとともに資金の運営方法について協議を行いました。 

１２月２１日１５時３０分から、今野学校教育課長、石山室長と詳細調査委員会の調査

報告書の公表に係る記者会見に関して確認を行いました。 
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１２月２２日９時３０分から、議員懇談会にて詳細調査報告書等についての報告を行い

ました。 

 １５時から、議会会議室において、令和３年１２月に起きた市内中学３年生の自死につ

いての詳細調査報告書の公表に関する記者会見を詳細調査委員会の吉田座長同席のもと行

いました。 

 １２月２４日１２時５０分から、旧幸生小学校体育館で開催されたスケートボードビギ

ナーズスクールの様子を参観しました。 

１２月２５日８時５５分から、週間ミーティングがｗｅｂｅｘにて行われ、２週間分の

予定について確認されました。市長からは、新型コロナは５類に移行されたが、以前の経

済状況には戻っていない。物価も高騰しており行政にも対応が求められているとのお話が

ありました。 

９時１５分から、市長、副市長と、詳細調査報告書の公表に関しての状況を確認しまし

た。 

１１時から、ジョイントミーティングを開催し、教育委員会３課の予定を確認しました。

また、令和６年度の予算要求の状況について情報交換を行いました。 

１２月２６日８時５０分から、寒河江中部小学校普通教室化改修工事の入札を執行しま

した。 

 １０時から、電話で西村山４町の教育長と来年度の人事関係について情報交換・意見交

換を行いました。 

 １１時１０分から、４０１会議室にてインピーダンスオージオメーターの納入検査を実

施しました。 

１２月２７日１０時から、寒河江市市制施行７０周年記念事業検討会に参加しました。

教育委員会関係では、学校教育課から「寒河江未来トーク」として、子どもたちが描く３

０年後の寒河江市についての作文発表、パネルディスカッション等について、生涯学習課

から寒河江芸術祭、 SAGAE MUSIC DAY 、鬼海弘雄回顧展等の提案を行いました。 

 １４時から、教育委員会委員辞令交付式に出席しました。市長より大沼尚史教育委員に

辞令書が交付されました。その後、教育長室にて今後の動き等について確認しました。 

 １６時から、村山教育事務所で佐竹所長、加藤管理主幹と、令和６年度の西村山関係の

管理職等の人事について協議しました。 

１２月２８日８時３０分から、朝の打合せで御用納めにあたっての教育長挨拶を行いま

した。 

 ８時４０分から、スポーツ振興課、生涯学習課、東部地区公民館、西部地区公民館、柴

橋地区公民館、南部地区公民館、市立図書館を回り、御用納めの挨拶を行いました。 

１２月３１日２３時から、第１２回慈恩寺大晦日花火大会「雪月華」を参観しました。

小雨が降りましたが、とてもきれいな花火を見ることができました。多くの方が冬の花火

を楽しんでいました。 

１月１日１６時１０分頃、能登半島で大規模な地震がありました。寒河江は震度３で招

集はありませんでしたが、ロゴチャットで小中学校の被害の有無について状況確認をしま
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した。学校施設に被害はありませんでした。 

１月４日９時３０分から、議会会議室で市長訓示が行われました。市長からは、昨年を

振り返っての課題と年明け早々に発生した災害や事故等についてのお話や、今年は市政施

行７０周年、大韓民国安東市との姉妹都市締結５０周年、児童遊戯施設のオープン等、

様々な行事等が計画されている。一人一人の力を合わせれば、１＋１が３にも４にもなる。

力を合わせて頑張っていきましょうという訓示がありました。また、教育委員会関係では、

学校施設整備計画の改定案が昨年１２月に策定された。寒河江の宝である子どもたちが、

すくすくと元気に育っていける環境を作っていくことが大切であるとのお話がありました。 

 ９時５５分から、議会会議室で定例課長会が開催されました。市長からは、この度の能

登での地震のように、休日に大規模な災害が起こった場合の対応について確認しておく必

要があるのではないか、職員の安否確認も含め危機管理の再確認が必要であるとのお話が

ありました。協議では、建設管理課より「都市計画マスタープラン」の説明がありました。 

 １１時から、ジョイントミーティングを開催し、教育委員会３課の予定を確認するとと

もに、今後の事業関係で情報共有を行いました。 

 １１時３０分から、渡辺スポーツ振興課長と「さくらんぼマラソン」関係で打ち合わせ

を行いました。 

 １６時から、ＪＡ会館で開催された寒河江市民新春祝賀会に参加しました。 

１月５日９時５０分から、渡辺スポーツ振興課長から、さくらんぼマラソンの準備状況

についての報告を受け、課題となる点について検討しました。 

１月７日１０時５０分から、旧幸生小学校体育館で開催された、サガエＢＭＸスクール

の様子を参観しました。 

１月９日９時３０分から、西村山広域行政事務組合消防本部で開催された令和５年度西

村山消防本部消防職員意見発表会に審査員長として参加しました。審査は、寒河江市立病

院の渡邉総看護婦長、西村山広域行政事務組合の小泉消防長の３名で行いました。６名の

若い消防士が自らの意見を力強く発表してくださいました。最優秀賞が消防署第二課の松

田学消防士の「官民一体の力で」、優秀賞が消防署河北分署の工藤樹紀消防士の「見える

経験」となりましたが、どの発表も内容・態度ともとても素晴らしく、甲乙つけがたいも

のでした。表彰式では、審査員長として講評を述べさせていただきました。 

 １３時３０分から、ｗｅｂｅｘで開催された市政調整会議に参加しました。第２次寒河

江市自転車活用推進計画について協議されました。 

１月１０日１０時４５分から、村山教育事務所で佐竹所長と西村山関係の教職員の人事

に関して意見交換を行いました。 

１３時１５分から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野係長と、学校用地候補地選定委

員会の資料について協議しました。 

 １月１１日１６時から、河北町役場で板坂教育長と人事関係の打合せを行いました。ま

た、学校再編についての情報交換を行いました。 

１月１２日１０時３０分から、今野学校教育課長、石山室長、秋場補佐、阿部補佐、鈴

木地域おこし推進員と、市制施行７０周年記念事業「寒河江未来トーク」について検討し
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ました。 

 １６時３０分から、朝日町役場で堀教育長と人事関係の打合せを行いました。また、学

校再編についての情報交換を行いました。 

１月１３日１３時３０分から、市民体育館で開催された第２７回寒河江市スポーツ少年

大会の開会式に出席し、挨拶を行いました。また、部活動改革に関してスポーツ少年団の

会長、副会長と情報交換を行いました。 

１月１５日８時５５分から、マンデーミーティングがｗｅｂｅｘにて行われ、１週間の

予定について確認されました。市長からは、令和５年度も残り少なくなってきた。来年度

予算の編成に関しては、様々な状況の変化や市制施行７０周年記念事業等もあるので、ビ

ジョンをもって編成していきたい。若い人の自由な発想も応援したいので、知恵を出し合

ってほしいとのお話がありました。 

 ９時２０分から、市長、副市長と学校用地候補地選定委員会の内容及び今後の進め方等

について協議しました。 

 １４時１５分から、渡辺スポーツ振興課長から、さくらんぼマラソン実行委員会の報

告・協議内容について説明を受けました。 

１月１６日１３時３０分から、市民体育館で開催された「さくらんぼマラソン実行委員

会」に出席しました。会議では、今年度の大会の反省点を踏まえ、より多くの方々が参加

していただけるよう、工夫しながら大会を運営していく方針が確認されました。 

 １月１７日９時から、高松小学校で開催された寒河江市校長会議に出席しました。授業

参観では、子どもたちがとてもいい表情で授業に参加している様子がみられました。協議

では、「教育長だより」第１７号をもとにお話をしました。また、市制施行７０周年記念

事業「寒河江未来トーク」についても協議していただきました。 

１月１８日１３時３０分から、元寒河江市立柴橋小学校長の軽部孝夫先生のご葬儀の一

般焼香に参列しました。死亡叙位候補者として申請を行っています。 

 

 

○佐藤志津男教育長 

 以上で教育長報告を終わります。何か、報告についてご質問等ございましたらお願いし

ます。 

 

〇鈴木淳一委員 

 先ほどご報告の中で、インピーダンスオージオメーターというものがあって、納入検査

を実施したとありましたけど、どういったものでしょうか。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 これは耳の検査で使用するもので中耳炎などを事前に判断する機器です。就学児検診の

時に使うもので、鼓膜に圧力をかけて、その反発のデータが山なりになれば良いというも

のです。聴力検査ではなくて、例えば鼓膜の奥に水が溜まっているとか、そういったこと
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を判断するためピタッと耳の穴に入れて、圧力をかけて、その反発力を測る機器なんだそ

うです。 

 

〇鈴木淳一委員 

 わかりました。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 はい、他にございませんか。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 はい、報告の中で分からない用語がありましたので、まず、能登での地震があった際に、

市の方で連絡を取るロゴチャットっていうのはどういったものなのかと、それから、第２

次寒河江市自転車活用推進計画というのはどういうものなのか教えていただきたいと思い

ます。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 はい、学校教育課長よろしいですか。 

 

〇今野育男学校教育課長 

 はい、ロゴチャットは、ＬＩＮＥ（ライン）のように職員同士でやり取りするツールで

す。個人個人だけでなく、グループを作成してその中でも情報交換することができます。

学校の校長先生は加入しておらず、あくまで職員のみの運用となっています。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 これは教育委員会として登録しているのですか。 

 

〇今野育男学校教育課長 

 市全体としての登録となっておりますが、教育委員会でグループを作成することも可能

です。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 わかりました。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 第２次寒河江市自転車活用推進計画についても、ご説明お願いできますか。 

 

〇渡辺智昭スポーツ振興課長 

 サイクリングボードとか自転車専用道路がありますよね。一部の道路にしかないんです
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けれども。「サイクリングのまち寒河江」として今も推進はしているのですが、自転車を

どうやって活用していくか、例えば「ワンコインでタクシーを使うのであれば、自転車の

方が手軽で良い」とかですね、自転車に乗りやすい道路を整備し寒河江で自転車をツール

として活用していくような、良いアイデア等を出し合って計画を作成しております。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 今回はですね、整備する路線を「ネットワーク路線」というのですけれども、そこを増

やしたとのことです。概要は配布資料にありますので、後ほどご覧いただければと思いま

す。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 ここで言う「ネットワーク路線」とは、歩道を自転車が通るようなものでしょうか。 

 

〇渡辺智昭スポーツ振興課長 

 いえ、歩道ではなく歩道と車道の間にある自転車専用道路のことです。路面に矢印が書

いてあって、自転車の走る方向が決められているようなものです。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 配布資料でいうと、この写真にありますように、車道の端のところに自転車のマーク等

つけて、自転車が通る道だということを自動車運転者に意識してもらうようにしておりま

す。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 そういったものは市の管轄であり、市が推進するということになっているのですか。 

 

〇渡辺智昭スポーツ振興課長 

 寒河江市ではそういった自転車の利活用を高めていくというものです。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 第２次寒河江市自転車活用推進計画ということは、第１次が前にあったということでし

ょうか。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 そうですね。第１次寒河江市自転車活用推進計画を作成した後、社会情勢の変化をふま

えて第２次寒河江市自転車活用推進計画を作成したということになります。なお、この計

画は、国の計画があり、県の計画があっての市の計画となります。 

 

〇渡辺智昭スポーツ振興課長 
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 本当は、年間を通して自転車を活用しながら、ツーリズムではないのですがそういった

感じでお客さんを呼び込むような意向となっております。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 そのように推進していこうということで「サイクリングのまち寒河江」という謳い文句

があったのですね。 

 

〇渡辺智昭スポーツ振興課長 

 今もサイクリングコース等を作成したり、ツール・ド・さくらんぼやトライアスロンを

開催したり、シクロクロスやＢＭＸといったサイクルスポーツを推進していこうという動

きがあります。 

 

〇大沼賀世委員 

 レンタサイクルは、こちらとは関係ないのですか。 

 

〇渡辺智昭スポーツ振興課長 

 レンタサイクルというのも、今もあるのですが自転車自体が古くなっていることもあり

ますので、シェアサイクルのようなものをしてみようかなと。 

 

〇今野育男学校教育課長 

 ステーションを置いて自転車をそのまま乗り捨てていけるようなものですね。 

 

〇渡辺智昭スポーツ振興課長 

 レンタサイクルですと、借りた場所に返す必要がありますけれども、シェアサイクルで

すとどこに返しても良いので、シェアサイクルをしようか考えているところです。 

 

〇大沼賀世委員 

 同じ場所に自転車を返却しようとすると、大変ですものね。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 朝晩の通勤通学ラッシュを減らすために自転車を推進しようという意向も入っているの

でしょうか。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 入っていると思います。脱炭素社会カーボンニュートラルの一翼を担うということで、

国としても自転車活用計画を定めているところです。先程も申しましたが、それを受けて

県でも計画があって市町村でもそれぞれの特色を活かした計画があるわけです。例えば寒

河江市では、「ぐるぐるさがえ」といって市内の名所や旧跡を自転車で巡るスタンプラリ
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ーなどがあり、観光振興に活かそうというものがあります。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 全体像が掴めました。ありがとうございました。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 他にご質問ありませんか。よろしいでしょうか。 

 

４ 議 事 

○佐藤志津男教育長 

続きまして議事になりますが、今回は事務局からの提出議案がございません。皆様の方

から何かございますか。なければ以上をもちまして、教育委員会を閉会したいと思います。

ありがとうございました。 

 

５ 閉 会  午後３時５３分 


